

HERALDO de GERONA

Jueves
20 de marzo

PERIODICO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

GUÍA DE GERONA en la cuarta página

DE DENTRO Y DE FUERA

CUESTIONES INTERNACIONALES

Tiene el instinto del pueblo un acierto envidiable, y él, que desde el instante en que surgió la guerra sud-africana fué quien primero anatematizó las ansias de conquista británicas y quien profetizó la victoria en última instancia de los arrojados defensores de su independencia, parece que está en el camino de satisfacer deseos y de ver cumplidas profecías en la ocasión presente.

Bueno es que esto ocurra cuando los Estados viven en desacuerdo con las naciones, y cuando to que entre las masas del pueblo es una firme voluntad, se convierte en las esferas de la gobernación en glacial e impía indiferencia.

Está la Europa entera al lado de los boers y sigue con placer anotando en la cartera de los regocijos sus diarios triunfos, y no obstante ni una atrevida voz surge desde las alturas del poder para terciar en el sangriento litigio.

Otro tanto sucede en América, en América donde se da la circunstancia rarísima, el incomprendible caso de que los Estados Unidos se nieguen á intervenir como árbitros entre los países que luchan, pretextando repugnancias á involucrarse en negocios ajenos.

Demasiado recientes están las tristezas de la intervención norte-americana en nuestras contiendas coloniales, para que no nos parezcan una felonía más esas extemporáneas delicadezas del gabinete de Washington.

Entrale ahora la pudibundez internacional á la descarriada beldad que bebía en la fuente de todas las impudicias conquistadoras.

Pelean los hijos del Transvaal y de Orange en medio de un solemne aislamiento que tiene mucho de extraordinario y más aún de incomprensible. Todos los hombres que sienten amores por la justicia, predicán la de la causa boer y celebran como propios los triunfos de los luchadores de la independencia sud-africana. Ningún hombre de Estado, nadie que pueda comprometer con su voto el oficial de toda una nación, se atreve á dar el primer tiron á la cuerda que debe descorrer la cortina detras de la cual está la esfuje grandiosa de nuestras simpatías hacia los bravos transvaalenses.

Y éstos, entregados á sus propias fuerzas, pelean con el triste convencimiento de que nadie deben esperar más que auxilios y consuelos teóricos.

Vale Dios que su valor y su fortuna no precisen de nadie para seguir el camino de la victoria y que todo hace augurar un ruidoso triunfo para su causa, que es la de la justicia.

Ya se verá como el día del triunfo definitivo se erijirán en redentores del heroico pueblo boer los que ahora prego-

nan que razones de Estado, que serios motivos de delicadeza internacional, que fuertes repugnancias á entrometerse en las contiendas ajenas, les impiden coadyuvar á la obra de dar fin á esa guerra sangrienta é injusta, en que las auras del triunfo no se separaron ni un instante, por fortuna, de los campos donde hombres celosos de su independencia nacional derraman generosamente su sangre para defenderla.

JAIMÉ SOLÁ.

APUNTES LITERARIOS

La Luna

Una vez la luna, que es el capricho mismo, miró por su ventana, en tanto que dormías, y se dijo: esta niña me gusta. Y descendió muellemente por su escalera de nubes y sin ruido atravesó los vidrios. Después, con la suave ternura de una madre, extendióse sobre ti y dejó grabados en tu faz sus colores; tus ojos quedaron verdes y tus mejillas extraordinariamente pálidas.

Y al contemplar á esta visitante, tus pupilas se agrandaron estrañamente, y tanto estrechó tu garganta, que desde entonces guardas eterno deseo de llorar.

En la expansión de su dicha la luna llenó todo el cuarto como una atmósfera fosforescente, como un filtro luminoso. Y toda esta luz viva, pensaba y decía: «tu sufrirás eternamente la influencia de mi beso y serás bella á mi modo; amarás lo que yo amo y lo que me ama; el agua, las nubes, el silencio y la noche el agua uniforme y multiforme, el lugar donde no estarás; el amante que no has de conocer; las flores monstruosas; los perfumes que hacen delirar; los gatos que mayan sobre los pianos y que gimen como mujeres con voz ronca y dulce».

Y te amarán mis amantes, te cortejarán mis cortesanas. Tú serás la reina de los hombres de ojos verdes, cuyo pecho, como el tuyo estrechó en medio de mis caricias nocturnas, de los que aman el mar, el mar inmenso, tumultuoso y verde, el agua uniforme y multiforme, el lugar donde no están, la mujer que no conocen; las flores siniestras parecidas á incensarios de alguna religión desconocida; los perfumes que enferman la voluntad y los animales salvajes y voluptuosos, emblemas de su locura.

Y por eso, querida niña mimada, por eso estoy á tus pies buscando en toda tu persona el reflejo de la temible divinidad, de la fatídica madrina envenenadora de los lunáticos.

CHARLES BANDELAIRE.

Cosas de Madrid

La Crisis

No puedo sustraerme á hablar de otra cosa en la «crónica» de esta semana. La crisis lo llena todo. Desde el jueves pasado no se habla, no se respira, no se duer-

me, ni se come más que de la crisis.

La unánime atención sobre este suceso histórico-ministerial es en Madrid, sin duda, mayor que en parte alguna. Es esta, una capital plétorica de elemento oficial. La burocracia, como el éter, todo lo invade.

Sujetos á la cronología del tiempo y de los hechos, no hay mejor manera de relatar lo ocurrido sino haciendo el siguiente dietario:

Jueves.—El ministro de hacienda presenta su dimisión, declarándose oficialmente la crisis parcial.

Viernes.—Por la mañana Sagasta presenta á la reina la dimisión de todos los ministros, de modo que la crisis es total. Por la tarde Sagasta declina ante S. M. el honor de formar nuevo gabinete de concentración liberal y en vista de esto la reina empieza las consultas con los personajes políticos.

Sábado.—Terminadas las consultas, la reina encarga de nuevo á Sagasta la formación de ministerio. Sagasta empieza los trabajos de confección.

Domingo.—Sagasta continúa recibiendo visitas y ofreciendo carteras para el nuevo gabinete.

Lunes.—Siguen las conferencias y ofrecimientos. A mediodía, al salir Sagasta de palacio, ha manifestado que todavía no tenía confeccionada la lista definitiva. «Es probable—ha añadido—que esta tarde, presente á la reina los nombres de los nuevos ministros». La ansiedad aumenta.

Martes.—(Telegrama) 18; 21:30.—Reunión casa Sagasta, dos horas. Todo arreglado bajo base Moret, Canalejas Weyler. Dieron voto confianza Sagasta para designar personas deben formar gobierno. Mañana llevará lista palacio. Mientras reunión, puerta casa Sagasta centenares personas.

Miércoles.—(Telegrama) 19; 21:11.—Jurado 18:10 nuevo ministerio, constituido siguiente forma:

Presidencia, Sagasta. Estado, Almodóvar. Gobernación, Moret. Guerra, Weyler. Marina, Veragua. Gracia y Justicia, Montilla. Hacienda, Rodríguez. Instrucción, Romanones. Agricultura, Canalejas.

Don Jaime Roure y Prats, diputado por La Bisbal, continúa en la villa y corte, á pesar de estar cerrado el congreso, actuando varios asuntos en beneficio de esa provincia.

—Los señores Carbonell y Janer, comisionados por el ayuntamiento de San Felip de Guixols, se encuentran nuevamente en Madrid, gestionando del gobierno, importantes mejoras para aquella población.

—A propuesta del exministro señor Lopez Puigcerver, han sido nombrados don Federico Bassols, caballero de la orden de Isabel la Católica y don Pedro Loperena, catedrático de ese instituto provincial.

—Se ha acordado por la dirección general de comunicaciones, la creación de una estación telegráfica en la importante villa de Cassá de la Selva, la cual deberá abrirse al público, en breve.

LEPE.

Madrid 17 de marzo de 1902.

SONETO

Busca el genio los múltiples colores
conque ha de perpetuar belleza rara;
yo busco los que lucen en tu cara,
más bellos que los otros y mejores.

Contempla el codicioso con temores
el oro que afanoso atesorara;
yo contemplo con ansia más avara
tu riqueza de encantos seductores.

El último suspiro da el asceta,
en la tierra dejando sus despojos
y el alma á Dios, cuya piedad invoa;
¡quien pudiera morir en paz completa
mirándose en el cielo de tus ojos
y bebiendo los besos de tu boca!...

E. Carmona Luque.

LAS ASOCIACIONES PROFESIONALES

Una de las cosas que más preocupa actualmente á ese conjunto de trabajadores cuya totalidad se conoce con el nombre de clase obrera, es la cuestión de asociación, en sus diferentes aspectos y ventajas que á ellos les puede reportar.

Mr. Keller en su última obra «El obrero libre», da soluciones á este problema, que por lo claras, lo precisas y sobre todo por lo prácticas, merecen fijar en ellas la atención.

«Los obreros deben contar siempre con sus propias fuerzas más que con el auxilio de los gobiernos y buscar en las asociaciones profesionales libres, la solución de los diversos problemas económicos».

Estas palabras encierran una gran verdad, avalorada por el testimonio del que las escribe, y compenetrados de ellas, se daría un gran paso hacia el verdadero progreso, hoy que, por desgracia, no se escasean en ningún terreno los medios de impedir la defensa de la verdadera doctrina.

Son ya muchos los obreros que están resueltos con entera voluntad á oponerse á las arbitrariedades despóticas del socialismo, y se reúnen y congregan fundando sindicatos independientes y pacíficos frente á los abiertamente políticos, sectarios y antigubernamentales.

A esas asociaciones profesionales, se unen sin cesar todos los obreros, que hartos de promesas incumplidas, avisados por los ejemplos de sus jefes y en una palabra, desengañados de la ineficacia de sus procedimientos quieren la verdadera justicia, aman la paz y tienen sed de una independencia verdadera.

Díganlo sino, «los amarillos» de Montceau-les-Mines y los obreros de Creusot.

Es más; en París, donde reside el Comité central de los Sindicatos independientes, son tales los progresos de esta nueva asociación obrera, que ya se ha inaugurado también una Bolsa del Trabajo, perteneciente á dichas Sociedades.

Sus tendencias son crear un Sindicato en todos los sitios donde existan fábricas, minas, canteras ó cualquier manifestación del trabajo colectivo, para que sin imposiciones ni amenazas se atiendan con franca y abierta lealtad con los patronos, siendo un intermediario conciliador entre estos y los obreros.

Y no solo se contentan con esto, sino que aspiran á la unión, la concordia y la paz; en contraposición de las sociedades profesionales de política colectivista y revolucionaria, que no han conseguido otro resultado que la desunión y las discordias.

Por ese camino, y cuando á los cien mil obreros hoy ya asociados se unan otros miles de todas partes, habrán conseguido estos obreros libres sacudir el yugo de la tiranía socialista.

SONATA DE OTOÑO

El marqués de Bradomín, un cínico risueño y afable de la progenie del caballero Casanova, nos cuenta diversos episodios de su vida en páginas que Ramón del Valle-Inclán, deudo y amigo suyo, no se recata de publicar. Antes al contrario, el primer cuidado del escritor ha sido el de que las memorias no perdieran ni un ápice del tono autobiográfico que las hace humanas y verosímiles. Mas que un confidente, parece Valle un colaborador asiduo del libertino prócer. Dijérase que mientras el marqués vivía, el literato se preocupaba de anotar sus sensaciones. Tan parejos y confundidos andan al través de las páginas del libro. Y cosa rara; el cinismo de Javier de Bradomín no excluye la ingenuidad. Aquel hombre se conduce en el transcurso de sus amores con Concha sin sombra de depravación. Es delicado y ardiente como David, voluptuoso é insaciable como Salomón y tiene además de común con el autor de «Los Proverbios» la experiencia triste y la impasibilidad cruel de todos los seductores. En ningún momento se muestra perverso, ni sádico. Es demasiado sano para caer en semejantes ignominias. Si acude junto á Concha cuando la enferma le llama, es porque adivina que su ternura puede ser un consuelo para su antigua amante. Asiste á su agonía con el temple melancólico, pero sereno, con que presenciamos una puesta de sol. ¿De qué se le podría culpar? ¿De haber avivado el áscua mortecina de la sensualidad en Concha? No es el marqués de Bradomín hombre cuya conciencia se inquieta por tan poco. Su moral no difiere de la elementalísima moral que guiaba al caballero Casanova; el triunfo de los instintos á todo trance. Un beso ardentísimo del libertino franquea á su amante los umbrales de la eternidad, sin que el prócer se vea sobresaltado por el menor remordimiento. Fiel á sus inclinaciones, en vez de dolerse de la muerte de su querida, avanza á tientas en la oscuridad de un pasillo, se cuela en la alcoba donde reposa Isabel, la prima de Concha, y contrae, á costa de la adormecida mujer, una culpa enorme de la que su muerta amiga no le hubiera absuelto nunca.

El buen marqués no era, como se vé, hombre que reparase en pelillos. Allí donde se le ofrecía un palmito, adueñábase de él sin escrúpulos ni apocamientos. Valle-Inclán nos asegura que Bradomín era feo, católico y sentimental. Es preciso creerlo sin exigirle que presente la cédula de comunión del marqués. De todas suertes, su catolicismo debía ser muy flexible y acomodaticio. En cuanto á su inferioridad física, tampoco le cohibió para emprender aventuras amorosas. Esto no le sorprenderá á nadie. Laclós y Sthendal, que sabían de estas cosas, muéstranse unánimes en reconocer que la hermosura masculina es factor secundario para influir sobre las mujeres. El marqués de Bradomín era sensual, irónico y desdenguado, tres dotes que si no aseguran el dominio del alma femenina por largo tiempo, mantienen á la mujer en una relación de dependencia ó inferioridad con respecto al varón. Para aquel gran señor, el

miserio, tristis et asperamor

de que habla Tibulo, no pasaba de ser una regocijada fiesta de los sentidos. No era un sentimental, aunque Valle se empeñe en sostenerlo. Era un sensual. Los sentimentales son tímidos, y la primera cualidad de Javier de Bradomín era la audacia. Ello importa poco despues de todo. Ramón del Valle-Inclán ha escrito «Sonata de otoño» con una gentileza de estilo que no desdenaría Antonio de Solís. Su castellano parece aireado por una ráfaga del siglo XVI. Es sobrio, preciso, flexible, musical y rotundo. Sus imágenes carecen de la dureza deslumbrante que prodigan los escritores pseudo-naturalistas. Si le pusieran en el trance de escribir, pongo por caso, «el sol caía á chorros sobre la tierra para fecundarla» ó arrostrar las tristezas nostálgicas de la expatriación, Valle-Inclán emigraría de España. Prefiere la sencillez del apólogo al énfasis aparatoso de los que siguen las huellas de Victor Hugo. En «Sonata de otoño» hay imágenes que evocan el recuerdo de Salomón. Valle-Inclán es-

cribe: «Tu frente brilla como un astro bajo la crencha de ébano». Leo en «El cantar de los cantares»: «Tus cabellos son dorados como las guedejas de las cabras que trepan el monte Galaad». Del escritor español: «El cuello florecía de los hombros como un lirio enfermo». Del escritor hebreo: «Tu cuello es recto y airoso como la torre de David». Valle-Inclán se recrea describiendo á Concha y dice: «Sus senos eran dos rosas blancas aromando un altar». De Salomón á la Sulamita: «Tus pechos son como dos gamitos mellizos que están pacienciendo entre dos blancas azucenas».

La acción de «Sonata de otoño» transcurre en un ambiente arcáico y señorial que el gran escritor ha restaurado con pulcra habilidad. Un intenso perfume de cosas viejas y venerables se levanta de las páginas del libro, invade el alma del lector y le restituye á lo pasado; á una edad que no se puede fijar porque los tipos que viven en la «Sonata de otoño» son de todos los tiempos. Concha, la mujer sensual y mística, y Javier de Bradomín, el libertino ávido de placeres y capaz de intimas é inquietantes delicadezas, se codean con nosotros á diario en la calle. El literato no ha hecho más que trasladar seres vivos, contemporáneos nuestros, á un ambiente lejano y vetusto. A despecho suyo tal vez, Ramón del Valle-Inclán es un escritor naturalista que siente la nostalgia de lo pasado.

MANUEL BUENO.

Los nuevos ministros

D. Tirso Rodríguez

Ya en la anterior combinación ministerial estuvo indicado para una cartera don Tirso Rodríguez y Sagasta, sobrino del actual presidente del consejo y diputado por primera vez en 1881 por Logroño. Fué director y propietario de *La Iberia* y lució sus dotes de polemista político en importantes campañas. Tiene hoy 49 años y ha sido subsecretario de ultramar, de gobernación y de la presidencia. Es hombre simpático, de trato agradable, positiva ilustración y fácil palabra. Consecuente liberal, cuenta en su partido con tantas como buenas amistades, y su entrada en el gabinete ha sido bien recibida.

D. Juan Montilla

Muchos años hace que se viene hablando del señor Montilla para formar parte de un gobierno liberal. El señor Sagasta al encargarle ahora la cartera de gracia y justicia no ha hecho sino justicia á los méritos de un juriscónsulto eminente, de un orador brillante y espontáneo, de un demócrata sincero, de un liberal consecuente que ha prestado á su partido grandes y continuados servicios en cargos difíciles é importantes, en las comisiones del congreso y también en acertas campañas periodísticas. Ultimamente ocupaba la fiscalía del tribunal supremo, donde dió gallarda muestra de sus nobles iniciativas con su memoria leída en la última apertura de tribunales. Fué elegido diputado por primera vez el año 1880 por Guadix y lo ha venido siendo hasta hoy. Su juventud, su estudio constante, su entusiasmo reformador, le aseguran, si las circunstancias le favorecen, días muy honrosos para su brillante carrera.



Algunos enemigos de nuestra publicación hicieron desaparecer como vulgares rateros, varios ejemplares de nuestra anterior edición. Lo que lograron esos señores con su proceder que no hemos de calificar nosotros, fué de efecto contrario al que ellos se habían propuesto; pues todo el mundo se decía: algo gordo debe traer el HERALDO cuando tanto interés se muestra en escamotearlo. Resultado: un bombo fenomenal y

un reclamo inesperado y sorprendente para el HERALDO, y la plancha X para los del monton.... divorciado de la opinión pública.

Hemos recibido de Madrid el siguiente telegrama:

«Director HERALDO.—Debido á gestiones diputado cortes Villapadierna, señálose 2.ª subasta trozo carretera Hostalrich á Tordera, dia 24 Abril».

Esta es la política que hacen los amigos del señor Lopez Puigcerver; señores de la trinidad canalejista.

Por esto no es extraño que los señores Roure y Villapadierna, sumen cada día más amigos y ustedes pierdan los pocos que les quedan.

En la delegación de hacienda se ha recibido una circular referente á las atribuciones conferidas á los tribunales gubernativos.

Se va á dar gran impulso á las obras del ferrocarril eléctrico de Ripoll á Puigcerdá.

La empresa concesionaria ha comprado grande extensión de terreno entre el rio Ter y la estación férrea de Ripoll, punto de enlace de ambas líneas.

Ha sido agraciado con el nombramiento de caballero de la real y distinguida orden de Isabel la Católica, nuestro estimado amigo don Federico Bassols, procurador de los tribunales de este partido.

Enviamos nuestra enhorabuena al señor Bassols.

Ha tenido lugar en Madrid, la subasta de las obras de la carretera de Santa Cristina de Aro á Fanals, cuya mejora se debe al celoso é incansable diputado á cortes por La Bisbal, señor Roure.

Se han adjudicado las obras por la cantidad de 133.980 pesetas á don Martín Montaner, de Palamós.

La ciudad continúa en el mismo deplorable estado de hace algún tiempo, debido como es sabido á la inercia ó abandono en que le tiene sumida nuestra flamante autoridad local.

Se ha abierto al público el nuevo establecimiento que con el nombre de «Ortopedia Moderna—La Cruz Roja», ha instalado en la calle de Cort-Real, don Vicente Torrent, antiguo representante de la casa Ferrer y compañía de Barcelona.

El referido establecimiento está montado á la altura de los mejores en su clase.

Reciba el señor Torrent, nuestra felicitación.

Se ha puesto á la venta el cuaderno 3.º, serie A. de *Portfolio Moderno*, elegante cuaderno de autotipias, que se publica en Madrid.

Ha sido nombrado abogado del Estado, interino de la delegación de hacienda, don Antonio Casas Sanchez.

Con el título de «Rondalla», se ha constituido un octimino compuesto de guitarras y bandurrias, bajo la dirección de don Francisco Perich.

La *Gaceta* ha comenzado á publicar el tercer reglamento orgánico de la administración central y provincial de hacienda y del procedimiento administrativo para cumplir el decreto de agosto del año último.

Nuestro querido amigo y colaborador del HERALDO DE GERONA, don Pedro Loperana y Romá, ha sido nombrado cate-

drático provisional de Derecho y Legislación escolar del instituto general y técnico de esta provincia, á quien con tal motivo enviamos nuestro parabien.

Conforme nos anuncia nuestro correspondal en Madrid, se beneficiará á la industrial y vecina villa de Cassá de la Selva, con la creación de una estación telegráfica, cuya mejora se debe en gran parte á los trabajos realizados por los dignos diputados á cortes señores Villapadierna y Roure.

Tomen, tomen tila los canalejistas de por acá.

Se ha publicado el cartel de los juegos florales que se celebrarán en esta capital en uno de los dias de las fiestas del próximo mes de mayo. Dicho cartel es interesantísimo, no sólo por el valor de alguno de los premios si que también y esto es lo más importante, por la variedad de los temas en el mismo anunciados.

Tenemos entendido que serán muchos los trovadores y prosistas de la lengua catalana que concurrirán á dicha fiesta.

El plazo de admisión para las composiciones termina el dia 27 del próximo abril, y forman el jurado calificador, los señores don José Franquesa, don Joaquín Botet, don Francisco Monsalvatje, don Celestino Devesa y don Francisco Balari.

En uso de licencia salió ayer para Valencia, el interventor de hacienda de esta provincia, nuestro amigo particular don Leandro Botella.

El comercio que en la calle de la Platería, número 4, ha abierto nuestro apreciado amigo don Primitivo Murtra, merece con justicia elogios del público.

La congregación de Nuestra Señora de los Dolores, obsequiará hoy á su patrona con los siguientes cultos:

Por la mañana habrá misas cada media hora, celebrándose á las 8 la Comunión general con plática.

A las 10 oficio solemne con orquesta y con exposición de S. D. M.

Por la tarde empezará la función á las 6. Después de la corona, meditación y visita al Santísimo Sacramento, seguirá el sermón, que predicará el doctor don Federico Dalmau, y finalizará con el canto de la salve.

Después de haber permanecido una temporada en sus posesiones de Santa Coloma de Farnés, ha regresado á esta capital, acompañado de su distinguida familia, el diputado provincial nuestro querido amigo don Luis de Prat.

Se ha recibido en esta redacción, la visita de la notable revista ilustrada de Madrid, *Blanco y Negro*, visita que agradecemos de veras y establecemos el cambio gustosísimos.

He aquí los oradores que en la solemne función de Cuarenta Horas que se celebra en la Santa Iglesia Catedral, el domingo de Ramos y Lunes Santo, ocuparán la cátedra del Espíritu Santo, y corporaciones que rendirán culto homenaje á Jesús Sacramentado:

Excelentísimo Cabildo Catedral, reverendo don Pedro Aguilera, S. J.

Excelentísimo Gobernador civil, reverendo doctor don Antonio Ayarza, canónigo.

Excelentísimo ayuntamiento, reverendo doctor don Agustín Vilá.

Ilustre colegio de abogados, reverendo padre Javier Santa Eugenia, misionero.

Cofradía de la Purísima Sangre, reverendo don Francisco Monforte.

Apostolado de la Oración, reverendo

padre Juan Setó, S. J.
 Centro católico obrero, reverendo don Odón Rosa.
 Asociación de las Hijas de María, doctor don Agustín Vilá,
 Señora viuda de Carles, reverendo don Conrado Dalmau.
 Señora viuda de Capellá, reverendo don Policarpo Lezeta, beneficiado.
 Señorita Estrella Noguer, reverendo doctor don Antonio Ayarra, canónigo.
 Congregación de San Luis, reverendo padre don José Perera, S. J.
 Hospicio provincial, reverendo padre don Francisco Navet, S. J.
 Cofradía del Purísimo Corazón de María, reverendo doctor don Jaime Colléll, canónigo de Vich.
 Doña Mercedes Pastors de Simón, reverendo doctor don Federico Dalmau.
 Señora condesa de Berenguer, reverendo padre don Luis Boxadera, S. J.
 Cofradía de la Pasión y Muerte, reverendo padre don Juan Setó, S. J.
 Asociación de señoras de la vela y oración, reverendo doctor don Francisco Armendares.
 Confraría de Sant Jordi, reverendo doctor don Jaime Colléll, canónigo.

Mañana por la noche deberá reunirse en el despacho de la alcaldía, la comisión que entiende en los festejos que se proyectan celebrarse en mayo próximo.
 Para evitar el fracaso que nosotros tememos, sería muy conveniente que la referida comisión desplegara gran actividad á fin de poder llevar á la realización el plan que según se nos dice, tienen ya trazado.

Por la dirección general de clases pasivas se ha concedido á María Matas Bosch Montada, madre viuda, del soldado José, la pensión anual de 182'50 pesetas.

El electo oficial de quinta clase de la intervención de hacienda de esta provincia don Juan de Undabeytia, ha sido nombrado para desempeñar igual cargo en la de Avila.

Hemos recibido un almanaque para 1902, del doctor Richards de New-York, autor de las pastillas para enfermedades del estómago.
 En la actualidad recorre las poblaciones de esta provincia, su representante señor Porrata.

—El médico higienista don Juan Jordi Ferreiro, tiene abierta una consulta especial para enfermedades venéreas y sífilíticas en su domicilio, Zapateria vieja, 7, 1.º, todos los días de 12 á 1.

—Para combatir la debilidad, falta de apetito, desarreglos nerviosos, enfermedades medulares, clorosis, etc., Jarabe de Hipofosfitos Gimbernat.—Frasco 10 reales.—Asalto, 14, Barcelona, y en todas las poblaciones.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase á don José Gumá Serra, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.—PLAZA DE S. JOSÉ, 1, BAJOS, GERONA.

se desea. Botinas y polainas, mantas para coche y caballo. Se hacen también dulle-tas y manteos para curas.

Unica fábrica en España.
 Paseo del Obelisco, número 18, duplicado.—MADRID.



Figueras
 Se han orillado por fin todas las dificultades que existían entre patronos y obreros albañiles, carpinteros y pintores de esta población.

—Por traslado ha de proveerse la cátedra de matemáticas del instituto de segunda enseñanza de esta ciudad.

—Han empezado los ejercicios del septenario á Nuestra Señora de los Dolores en su capilla titular de esta parroquial iglesia.

—La temperatura es bonancible desde hace algunos días.

Massanet de Cabrenys.—Ha fallecido el propietario don Pedro Nuar Mas. E. p. d.

—Con motivo de creerse que Canalejas formará parte del ministerio, el caciquismo figuerense muéstrase muy esperanzado de completar el monopolio que ya ejerce en esta comarca.

—La comisión encargada de los festejos que deben tener lugar en mayo próximo, trabaja sin descanso.

—Ha fallecido doña María Teresa de Porras y Gonzalez de Delgado, hija del general gobernador militar del castillo de San Fernando, don José de Porras. E. p. d.

Cabanas.—Días pasados hubo un incendio en un pajar propiedad de don Juan Pou, que gracias á los esfuerzos de los vecinos pudo ser dominado antes de ser destruido por completo el edificio en que estaba situado.

La Bisbal
 Continúa sin baranda la escalera del puente nuevo.

¿No habrá quien se interese por esta mejora?

—Menudean las quejas referente á la mala calidad de la leche que se expende en esta villa.

Patafrugell.—Cosechan aplausos y provecho la compañía dramática que actúa en el teatro del «Centro Fraternal».

El público sale siempre satisfechísimo del coliseo.

—El ayuntamiento ha acordado á propuesta de la alcaldía, la colocación de algunos focos eléctricos en la calle de Pi y Margall.

Muy bien acordado.

Palamos.—En breve se anunciarán los festejos que se proyectan, con motivo de la colocación de la primera piedra en nuestro puerto.

—A causa del viento N. que reinó, recaló uno de estos días en nuestra rada, el hermoso yate mixto inglés «Cubona».

Calonge.—Están terminándose las obras verificadas en los bajos de las casas consistoriales, para habilitación de un local destinado á cuartelillo de serenos.

San Feliu de Guixols.—Se tienen las mejores noticias respecto á los trabajos que vienen haciendo los señores Roure, Janer y Carbonell, para la pronta construcción del puerto.

—Días pasados la guardia municipal detuvo á un sujeto forastero, acusado de haber agredido, revolver en mano, á un vecino de esta villa.

Olot
 Se está terminando el replanteo de la carretera de las Fonosas á ésta, pasando por San Juan las Fons, y una vez terminado, se procederá á completar los estudios del ramal que partiendo de La Caña, ha de unir nuestra villa con Camprodón, pasando por Capsacosta.

—Los campos por ahora presentan excelente aspecto.

Ridaura.—Ha fallecido don Ramón Periquet, Molas. D. e. p.

Puigcerdá
 En breve será puesta al servicio público la nueva carretera que atravesando el camino neutral de Llívia, une directamente los pueblos de Ur y Cárdegas.

—Ha sido el tema de las conversaciones en todas partes, el hallazgo de un hombre muerto, según se dice, de varias heridas de arma blanca.

Llívia.—Adelantan rápidamente las importantes mejoras de que es objeto la tan justamente celebrada iglesia de esta villa.

Camprodón.—Con un tiempo bastante molesto, celebróse en el sitio conocido por «La Mare de las Fonts», la anual fiesta del árbol.

Asistieron á la misma las autoridades civil y militar, los alumnos de varios colegios y buen número de personas pertenecientes á todas las clases sociales. Pronunciaron elocuentes discursos el alcalde señor Cuatrecasas y dos discípulos del señor Morell, siendo ambos muy aplaudidos. Terminó tan interesante fiesta, entonando la gente menuda un himno alusivo al acto, y seguidamente procedióse á la plantación.

Curiosidades y recetas útiles

El divorcio en Italia
 El clero italiano prosigue activamente su campaña contra el divorcio.

Hasta ahora ha recogido más de 600.000 firmas contra la ley.

La actividad de los obispos y del clero es tal, que el número de firmas llegará en poco tiempo á un millón.

Los promotores de la demostración en favor del divorcio no pueden contar con igual éxito.

Modo de conservar las frutas
 En América y en Francia se acrecienta con extraordinario éxito la industria de la conservación de las frutas en cámaras frigoríficas de aire seco.

De este modo se ha conseguido mantener la fruta por espacio de cuatro meses en un estado de frescura tal, que parecía acababa de cogerse del árbol.

Los vagones frigoríficos para conservar las frutas por medio de hielo están ya desechados. La humedad desprendida de las cámaras en que se encerraba el hielo producía la corrupción de la fruta á las tres ó cuatro semanas. De ahí que ahora se apele al aire seco, agente principal de la conservación.

Empleando el ácido carbónico líquido ó el amoniaco líquido, las máquinas frigoríficas hacen circular por tubos una especie de salmuera incongelable á varios grados bajo cero, que enfrían el aire de la habitación en que se hallan instaladas.

En esas cámaras no sólo puede conservarse la fruta, sino la manteca, la leche, la carne y hasta las pieles, los tapices y los vestidos.

Se cree posible perfeccionar el sistema llegándose á obtener la conservación de muchas sustancias alimenticias por espacio de un año.

El gasto de las máquinas frigoríficas es pequeño, pues con tres horas que funcione durante las veinticuatro del día, basta para mantener temperaturas bajas en una cámara que contenga 8.000 manzanas, por ejemplo.

Los comerciantes yanquis y franceses han logrado cuadruplicar sus ganancias vendiendo en la primavera frutas cogidas en otoño.

Como se cura la viruela
 La curación de la viruela es una nota importante de la semana que debe ser registrada. El doctor S. Pietri, de Niza, ha obtenido éxitos maravillosos con el procedimiento de su invención, y como esta es sencillísima, nos apresuramos á publicar lo que sobre el asunto dice la prensa científica.

Se trata pura y simplemente de hacer tomar al enfermo cinco ó seis cucharaditas de las de café por día de levadura de cerveza.

Inmediatamente viene la desecación de las píustulas, sin supuración ni fiebre, y al cabo de seis ó ocho días no queda en el cuerpo ni la menor cicatriz de las viruelas.

El doctor Pietri cree que, no solamente la levadura fresca de cerveza es útil en el curso de la dolencia, sino que constituye un abortivo de la erupción variolosa si se recurre á ese método al comenzar la enfermedad.

PEQUEÑOS CULTIVOS

Hay una especie de pequeños cultivos que, sin constituir una gran riqueza, pueden, en determinadas localidades, producir ingresos no despreciables.

Entre ellos, ha recomendado recientemente la prensa profesional el «espliego» y el «opio».

El «espliego» prospera en terrenos montañosos. Se le busca para obtener de él, por destilación, la esencia de espliego, contenida en las flores, y en mucha menor cantidad en los tallos y hojas de la planta.

Se necesitan 200 kilogramos de plantas frescas del espliego común y 160 del espliego macho para conseguir uno de esencia. Esta se vende á muy buen precio, y presupone escaso gasto por el poco valor de los terrenos y cultivo.

El opio se extrae de una especie de adormidera, principalmente de la variedad de flores y semillas blancas.

Se la cultiva en Oriente (Turquía, Persia, Egipto, Indias inglesas, etc.), y se obtiene el opio haciendo incisiones en las cápsulas y recogiendo el jugo blanco gomoso que rezuma y se vuelve luego espeso y obscuro. Ordinariamente ese zumo produce los dos tercios de su peso en opio.

En climas no tan calurosos como los países antes citados rinde menos.

En China y en la India se fuma el opio preparado en forma de píldoras: entra en la preparación de diversos medicamentos, y contiene un 10 por 100 de morfina y de 6 á 8 por 100 de narcotina. Cada kilogramo de opio vale, por término medio, 95 á 100 pesetas.



Santoral.—Día 20, jueves.—San Niceto obispo y Santa Fotina la Samaritana.

21, viernes.—Los Dolores de Nuestra Señora, San Benito abad y fundador.—Abstinencia de carne.—Anima.

22, sábado.—San Deógracias obispo y Santa Catalina de Génova.—Anima.

23, domingo, de Ramos.—El Beato José Oriol confesor y San Victoriano mártir.

24, lunes.—Santos Timolao y Pausides mártires.

25, martes.—LA ANUNCIACION DE NUESTRA SEÑORA, y San Dimas el buen ladrón.—B. P. en San Agustín y Carmen.

26, miércoles.—San Braulio obispo y confesor y Santa Máxima mártir.—Hoy y los tres días siguientes no se puede comer carne.—Visita general de cárceles.

Cuarenta horas.—Continúan en la Iglesia de las Hijas de San José, y el domingo empiezan en la Iglesia de la Catedral, siendo las horas de exposición, por la mañana, de ocho á once y media, y por la tarde, de cinco á siete.

Corte de María.—Hoy jueves, día 20, se hace la visita á Nuestra Señora de Loreto, en los Dolores.

El viernes, día 21, á Nuestra Señora de los Angeles, en el Mercadal.

El sábado, día 22, á Nuestra Señora de Santa María, en la Catedral.

El domingo, día 23, á Nuestra Señora de la Soledad, en San Felix.

El lunes, día 24, á Nuestra Señora de la Merced, en los Dolores.

El martes, día 25, á Nuestra Señora de la Anunciación en las Capuchinas.

Y el miércoles, día 26, á Nuestra Señora de los Angeles, en el Mercadal.

Gerona: Imp. de Pablo Puigblanquer.

GUÍA DE GERONA

Abogados

Joaquín Calm, Forsa, 12, 1.º
Joaquín Franquesa, Santa Clara, 3, 1.º
José Catalá, Auriga, 2, 1.º
José Peya, Plateria, 13, 1.º
Manuel Catalá, Auriga, 2, 1.º
Pompeyo de Quintana, Portal Nou, 7.

Agentes de negocios

Alejandro Pons, Independencia, 14, 2.º
Luciano Pinet, Ciudadanos, 15, 2.º

Agentes de transportes

Juan Boxa, Carretera de Barcelona, 15.

Artículos de escritorio

Eusebio Simó, Ciudadanos, 5

Banqueros

Coll y compañía, Ciudadanos, 12.
Franc.º Monsalvatje, Sub.ª Puente Isabel II
Vicente Carreras, Mercaders 9, bajos.

Cafés

Francisco Perich, Rambla de Alvarez.
Jaime Torres, Pescaderías, 1.
José Norat, Rambla Libertad, 32.
Juan Vila, Constitución, 14.

Camiserías

José Oriol Carbó, Plateria, 29 y 30.

Carnicerías

Cármén Ribas, Calle de la Plateria

Colegios

Josefa Casals, Forsa, 15, 1.º

Corredores de Comercio

José Gomez Mirra, Bernardas, 6, 2.º, 2.ª

Dentistas

Camilo Font-bernat, Progreso, 23.

Leon Audouard, Calle de San Francisco, 1

Escritoranos

Carlos Crehuet, plaza Correo, 4, 1.º

Francisco Villanueva, Progreso, 16, 1.ª 2.º

Escuela municipal de música

Casas Consistoriales, Piso principal.

Fábricas de cintas

Grober y comp.ª, calle del Progreso.

Fábricas de fideos

Joaquín Coll, Ronda Fernando Puig, 1.

Fábricas de harinas

Encesa y compañía, carretera Barcelona.

Fábricas de jabones

Berangé hermanos, Santa Eugenia, 5.

Farmacias

Agustín Garriga, Plateria, 29.

Ferreterías

José Puig, Abeuradors, 7.

Fondas y restaurants

José Barris, Carmen 2, y 5.

José Briera, Nieve, 18.

Fonda Peninsular, Progreso, 3, 1.º

Manuel Fita, Ciudadanos, 4, principal.

Serra y Vidal, Albareda, 5.

Fundiciones

Planas, Flaquer y compañía, Industria.

Granos

Miguel Reig, Carretera Barcelona, 1.

Imprentas

Pablo Puigblanquer, Independencia, 15.

Paciano Torres, plaza Constitución, 9.

Lencerías

Narciso Pallí, Rambla Libertad, 33.

Maestros de obras

Francisco Salvat, Portal Nou, 4.

José Martí, Independencia, 15, 3.º

Médicos

Buenaventura Carreras, Zapat. vieja, 5, 2.º

Clinica médico-homeopática, Travesía Au-

riga, 2, 2.º, 2.ª

Juan Jordi, Zapatería vieja, 7, 1.º

Mercerías

Emilio Texidor, Besadó, 3.

Federico Maresma, Abeuradors, 6.

Modistas

Estrella Auguet, Plateria.

Notarías

Buenaventura Roqueta, Ciudadanos, 3, 1.º

Peluquerías

Narciso Dalmau, Calle de Abeuradors.

Tomás Cot, Rambla Libertad, 2.

Pintores

José Llapart, plaza San Francisco, 14.

Procuradores

Juan Ribas, plaza Independencia, 15, 2.º

Federico Bassols, plaza Constitución, 9, principal

Profesores de piano

José Feliu, Nueva Teatro, 1, 3.ª

Francisco Viada, Plateria, 20, 2.º

Miguel Oliva, Forsa, 16, 2.º

Representaciones

José Begudá, Progreso, 18, 1.º

Sociedades

Casino Gerundense, Albareda, 7.

Fomento de la Industria, Plaza del Aceite

Las Odaliscas, Rambla de la Libertad.

Veterinarios

José Gimbernat, Rutilla, 26 y Progreso 18.

Vinos

José Serra, plaza Marqués de Campa, 5.

Sebastián Fornés, Santa Eugenia, 7.

Servicio de Correos

Horas de entrada y salida de los mismos en la capital

Salidas

Para Barcelona y Madrid: 6:30 y 14:25
Para Francia: 8:30 y 17:00
Para Puigcerdá, Ripoll y Olot: 11'
Para S. Feliu de Guixols: 8:30 y 17:00
Para Las Planas, Olot y San Juan Abadesas: 8:30

Entradas

De Madrid y Barcelona: 9:00 y 17:35
De Francia: 7:00 y 14:50
De Puigcerdá, Ripoll y Olot: 5:00
De San Feliu de Guixols: 7:00 y 14:50
De Las Planas, Olot y San Juan Abadesas: 14:00

Horas de despacho para el público en la administración

Valores declarados: de 10 a 12 y de 16 a 17
Certificados: de 10 a 13 y de 16 a 17
Impresos y muestras certificadas: de 10 a 13
Lista: de 10 a 13 y de 18 a 19
Correspondencia falta de franqueo: de 10 a 13
Apartados: de 10 a 11 y de 18 a 19

Advertencias

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge a las 13:45 y a las 21.
La correspondencia del buzón de la administración principal se recoge 5 minutos antes de la hora señalada para la salida de los correos.
La correspondencia de los buzones de las estaciones se recoge 5 minutos antes de la llegada de los trenes.
Además de la administración principal, están autorizadas para recibir y entregar valores declarados, las siguientes de esta provincia: Bañolas, Blanes, Besalú, Figueras, Flassá, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamos, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas, San Feliu de Guixols y Santa Coloma de Farnés.

PEDRO DOMEQ

Casa fundada en 1730

JEREZ, DE LA FRONTERA

Vinos superiores de Jerez.—Vino tinto tipo Borgoña.—El primer cognac de España.—Jerez espumoso.

Champagne Domecq.

Representantes en toda España y el extranjero

JUAN BOXA

Servicios oficiales

y camionaje de la Compañía del ferro-carril de M. Z. y A.

Red Catalana

Federico Maresma

6, Abeuradors, 6.

Perfumería, Guantes, Sombrillas, Petacas, Corbatas, Calcetines, Novedades, Paraguas, Boquillas, Gemelos, Cepillos, Bastones

PRECIOS BARATÍSIMOS

Comisiones

Consignaciones
Acarreos para toda

la provincia

Gerona

Agencia de transportes

LA UNIÓN

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas del alumbrado del vapor, de la DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.

Capital social 10.000.000 de francos
Reservas 11.205.000
Primas a cobrar 79.650.334
Total 100.855.334

Capitales asegurados 17.272.202.816
Siniestros pagados 229.000.000

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón, y calle de la Merced, 20, 22 y 24
DIRECTOR: E. GÉS.

Subdirector en Gerona: D. José Bagudá, Progreso, 18, 1.º

Jarabe de Hipofosfitos

GIMBERNAT

13 AÑOS DE CONTINUADO ÉXITO

EXACTAMENTE DOSIFICADO y sin PRECIPITAR NUNCA

Reconstituyente completo, tónico y antinervioso de primer orden; recomendado en todas las enfermedades que se señalan por falta de apetito, debilidad, desnutrición, desarreglos nerviosos, impotencia, etc.—Frasco, 10 reales.
De venta, autor, Asalto, 14, Barcelona, y en todas partes.

VEGETAL AZGAR

Sin rival en el mundo

Producto maravilloso

Único en el día de resultados prácticos y éxitos extraordinarios.

Brota nuevo cabello en todas las edades. Evita su caída. Proporciona un tesoro de belleza para las señoras.

Grátis a los incrédulos mediante contrato.

DE VENTA en las principales perfumerías, peluquerías y en casa de Sebastián Corominás.

Disponible

APRENDIZ. Se necesita uno en esta imprenta.